
Ata de nº34/2014, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 
Sessão Ordinária de 23 de Setembro de 2014. Aos vinte e três dias do mês de 
setembro de 2014, às dezoito e trinta horas, no auditório da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 
Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador 
Ronaldo Alves Cordeiro, com a presença dos demais vereadores constantes do 
livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o Senhor Presidente 
declarou aberta a Sessão e solicitou ao Vereador Domingos Oliveira Donato, que 
procedesse a leitura de um texto bíblico, que na oportunidade foi proferida no livro 
de Salmos, capítulo 20. Após, submeteu a votação do plenário: Ata nº33/2014 de 
16 de setembro de 2014, que fora encaminhada anteriormente aos gabinetes e 
aprovada por unanimidade. Depois, o Senhor Presidente solicitou do Primeiro 
Secretário, Vereador Domingos Oliveira Donato, a leitura da MATÉRIA DO 
EXPEDIENTE, que constou de: Oficio GP nº 374/2014, de 17 de Setembro de 
2014, oriundo do Prefeito Municipal. Indicação nº376/2014, de 19 de Setembro de 
2014, de autoria do vereador Tomires Barbosa Monteiro, indica ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal, que seja regularizado a situação das famílias do bairro Colina 
Verde ( área da Rádio Alvorada);Indicação nº377/2014, de 22 de Setembro de 
2014, de autoria do vereador Yuri Takao Shinozaki, indica ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, que seja atendida a reivindicação administrativa, a urgente construção 
de um chafariz no bairro Cidade de Deus em Teixeira de Freitas;Indicação 
nº378/2014, de 22 de Setembro de 2014, de autoria do vereador Ailson da Cruz 
Pereira, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja feita ligação entre os 
bairros Colina Verde e Estância Biquíni; Indicação nº379/2014, de 23 de 
Setembro de 2014, de autoria do vereador Domingos Oliveira Donato, indica ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja feita a sinalização com faixa de pedestre 
(onde couber), e colocação das placas necessárias, em todas as ruas onde 
estiver localizada escolas públicas do município, estadual ou particular, devendo a 
ordem da prioridade ser as escolas de Educação Infantil; Indicação nº380/2014, 
de 23 de Setembro de 2014, de autoria do vereador Domingos Oliveira Donato, 
indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja feito o recapeamento asfáltico da 
Rua Sargento Pedro, especificamente, o trecho da ladeira entre o bairro São 
Lourenço e Tancredo Neves; Indicação nº381/2014, de 23 de Setembro de 2014, 
de autoria do vereador Juvenal Etelvina Laureano, indica ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, que seja realizado a pavimentação asfáltica da Rua André da Cruz, no 
Vila Vargas; Indicação nº382/2014, de 23 de Setembro de 2014, de autoria do 
vereador Milton Resende dos Santos, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 
instalação de um poste na Rua Coréia do Sul, em frente á escola Municipal 
Amigos de Aracruz no bairro Liberdade; Indicação nº383/2014, de 23 de 
Setembro de 2014, de autoria do vereador José Vicente dos Santos, indica ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal, a iluminação e rede de esgoto da Rua Jacó do 
Bandolim, localizada no bairro São Lourenço; Indicação nº384/2014, de 23 de 
Setembro de 2014, de autoria do vereador José Vicente dos Santos, indica ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal, a pavimentação, iluminação e rede de esgoto da Rua 
Ermenegildo Félix de Almeida, localizada no bairro São Lourenço; Indicação 
nº385/2014, de 23 de Setembro de 2014, de autoria do vereador Milton Resende 
dos Santos, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja feita a pavimentação 
asfáltica das Ruas Monte Alto, Helvécia e Lei Áurea no bairro Liberdade II; 
Indicação nº386/2014, de 23 de Setembro de 2014, de autoria do vereador 



Tomires Barbosa Monteiro, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que faça 
reforma e pintura da Escola Municipal Professor Moabh Cristal Felix, situada na 
Rua Mauricio Nassau, nº 55 Vila Caraípe, Teixeira de Freitas; Indicação 
nº387/2014, de 23 de Setembro de 2014, de autoria do vereador Tomires Barbosa 
Monteiro, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que faça reforma do auditório da 
Escola Municipal São Lourenço, situada na Rua Gen Tude, nº 150, São Lourenço, 
Teixeira de Freitas; Indicação nº388/2014, de 23 de Setembro de 2014, de autoria 
do vereador Gilberto Lemes Soares, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 
aquisição de uma área para construção de um campo de futebol no povoado de 
Duque de Caxias; Indicação nº389/2014, de 23 de Setembro de 2014, de autoria 
do vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, indica ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, que seja feita instalação de detectores de metais nos aparelhos 
públicos de nossa cidade, bem como na Câmara Municipal de Teixeira de Freitas-
Ba; Indicação nº390/2014, de 23 de Setembro de 2014, de autoria do vereador 
Joanilton Rodrigues dos Santos, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja 
feita reforma geral no Laboratório de Análise Clínica Lacem Filosofia, localizado 
na Rua Euclides da Cunha, bairro Nova Teixeira; Pedido de providência 
nº85/2014, de 22 de Setembro de 2014, de autoria do vereador Ailson da Cruz 
Pereira, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja feito serviço de 
patrolamento nas estradas da comunidade Vale das Flores; Pedido de 
providência nº86/2014, de 22 de Setembro de 2014, de autoria do vereador 
Manoel Pedro da Silva Neto, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que 
providencie a perfuração de um poço artesiano com bomba e reservatório de 
grande capacidade na Escola Municipal São Geraldo, no bairro Tancredo Neves; 
Pedido de providência nº87/2014, de 22 de Setembro de 2014, de autoria do 
vereador Manoel Pedro da Silva Neto, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que 
providencie a perfuração de um poço artesiano, com bomba e reservatório de 
grande capacidade na Escola Municipal Alcenor Alves Barbosa, no bairro 
Castelinho; Pedido de providência nº88/2014, de 23 de Setembro de 2014, de 
autoria do vereador Ronaldo Alves Cordeiro, solicita ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, providências imediatas para a reativação do Programa Municipal 
Universidade para todas –PROMUT;Pedido de providência nº89/2014, de 22 de 
Setembro de 2014, de autoria da vereadora Erlita Conceição Freitas, solicita ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal, a criação de uma rota de ônibus no bairro Estância 
Biquíni e Setor Bahia Sul, dando acesso dos mesmos a outras regiões da cidade; 
Moção de Congratulação nº161/2014, de 22 de Setembro de 2014, de autoria do 
vereador Edinaldo Rezende dos Santos, pelos 26 anos do grupo JUNIC – Jovens 
Unidos da Imaculada Conceição; Moção de Congratulação nº162/2014, de 22 de 
Setembro de 2014, de autoria do vereador Yuri Takao Shinozaki, a Ezequiel dos 
Reis Gois, pela organização do 1º Torneio Beneficente do FUTGIRL; Moção de 
Congratulação nº163/2014, de 22 de Setembro de 2014, de autoria do vereador 
Joanilton Rodrigues dos Santos, á Procuradoria da República na pessoa da 
Procuradora Marcela Régis Fonseca e toda sua equipe, demonstrando assim, 
todo nosso apoio e acolhimento em nossa cidade de Teixeira de Freitas-Ba; 
Moção de Congratulação nº164/2014, de 23 de Setembro de 2014, de autoria do 
vereador Gilberto Lemes Soares, pela passagem do Dia Nacional do Agente da 
autoridade de Trânsito;Moção de Aplausos nº165/2014, de 23 de Setembro de 
2014, de autoria do vereador Tomires Barbosa Monteiro, aos contadores do 
município de Teixeira de Freitas, pela celebração do dia do contador, 
comemorado no dia 22 de setembro; Moção de Pesar nº166/2014, de 23 de 



Setembro de 2014, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, pelo 
falecimento do Srº Cleomárcio Ribeiro da Silva; Projeto de Lei do Legislativo nº 
103/2014, de 23 de setembro de 2014 de autoria da vereadora Oneidi Alves de 
Sousa, “institui no âmbito municipal de Teixeira de Freitas programa de atenção 
especial aos portadores do Mal de Alzheimer”; Projeto de Lei do Legislativo nº 
104/2014, de 23 de setembro de 2014 de autoria do vereador Tomires Barbosa 
Monteiro,”Dispõe sobre a inclusão de “Assistentes Sociais e psicológicos” no 
atendimento do conselho tutelar de Teixeira de Freitas e dá outras providências; 
Projeto de Lei do Legislativo nº 105/2014, de 23 de setembro de 2014 de autoria 
do vereador Gilberto Lemes Soares, “Altera denominação de logradouro público e 
dá outras providências” (A Rua dos Demolley, no Município de Teixeira de Freitas 
no Centro, passa a denominar - se Rua Jaques DeMolay);Projeto de Lei do 
Legislativo nº 106/2014, de 23 de setembro de 2014 de autoria do vereador 
Gilberto Lemes Soares, “Dispõe sobre a prática de educação física adaptadas nos 
estabelecimentos de ensino público e privado e dá outras providências”; Projeto 
de Lei do Legislativo nº 107/2014, de 23 de setembro de 2014, de autoria do 
vereador Adriano Santos Souza, “Dispõe sobre a criação de cursos 
profissionalizantes circulantes, e dá outras providências”;Projeto de Lei do 
Executivo nº 028/2014, de 17 de Setembro de 2014 de autoria do poder Executivo 
“Autoriza abertura de Créditos Suplementares aos Orçamentos Vigentes e dá 
outras providências”; Projeto de Resolução nº 02/2014, de 16 de Setembro de 
2014, de autoria do Vereador Ariston Pinheiro da Costa “Concede o Título de 
Cidadão Honorário Teixeirense a Srª Maria D’ajuda Barbosa Baldrae”; Parecer da 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, 
Cultura, Lazer e Turismo ao Projeto de Lei nº 76/2014, de 15 de Julho de 2014; 
Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, 
Educação, Cultura, Lazer e Turismo ao Projeto de Lei nº 93/2014, de 09 de 
setembro de 2014 e o Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, 
Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo ao Projeto de Lei nº 
99/2014, de 09 de setembro de 2014. Neste momento, o Senhor Presidente 
passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem em único 
expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador Ailson da 
Cruz Pereira saudou a todos. Convidou aos presentes para uma audiência 
pública que ele, juntamente com o Vereador Juvenal Etelvina Laureano realizarão 
no dia 25 de Setembro no auditório desta Casa para tratar de assuntos sobre a 
legalização dos vendedores ambulantes no centro da cidade. Falou de suas 
proposições para os bairros Colina Verde, Estância Biquíni e para a Comunidade 
Vila das Flores; O Vereador Ariston Pinheiro da Costa saudou a todos. Iniciou o 
seu pronunciamento falando da falta de pagamento dos alugues de carros para o 
do Município, que a situação era grave, que o Prefeito precisava dar uma 
explicação sobre os cinco meses de atraso para os prestadores de serviço, que o 
município fez um contrato, assumiu um compromisso mediante licitação e 
precisava tomar providências, assim também era em relação ao Transporte 
Escolar, que um determinado funcionário informou que estava há 70 dias em 
atraso do seu salário, que a postura do vereador era de cobrar, denunciar e não 
de omitir. Solicitou o Vereador Tomires Barbosa Monteiro Líder do Prefeito para 
ajudá-lo a ver a situação dessas pessoas que estavam a tanto tempo sem receber 
pelo seu serviço prestado. Convocou também o Vereador Gilberto, autor do 
Projeto de Lei anticalote para que o ajudasse. O Vereador Gilberto Lemes 
Soares saudou a todos. Iniciou o seu pronunciamento falando sobre a 



explanação e implantação do projeto piloto de padronização das calçadas da 
principal Avenida de Teixeira a Marechal Castelo Branco. Prosseguindo, falou de 
indicação de sua autoria para construção de um campo de futebol, para o 
Povoado do Duque de Caxias. Justificou o seu atraso na sessão, em virtude da 
emocionante apresentação da Orquestra com crianças do povoado de Duque de 
Caxias, elogiou o Professor Orley, o projeto e falou da importância do mesmo 
para a comunidade local. Disse que recebeu um e-mail e informando aos 
Vereadores Adalgiso Rodrigues Jardim e Manoel Pedro da Silva Neto – Pedrão, 
que a implantação de uma extensão do 2º grau para Zona Leste, a partir de 2015 
já será realidade, objetivo alcançado com esforços dele e dos vereadores Pedrão 
e Adalgiso, foi aparteado pelo vereador Manoel Pedro da Silva Neto que disse 
que estava feliz pela comunidade que será beneficiada. Parabenizou a população 
de Teixeira de Freitas, pois estava de parabéns pela aquisição do aeroporto, 
finalizando disse ao Vereador Domingos Oliveira Donato que acreditava em quem 
ele votou e confiou, que o vereador ficava apenas preocupado com o que ele 
falava e esquecia do seu discurso, citou as denuncias eleitoreiras de uma 
funcionária da Prefeitura de Salvador. O Vereador Adalgiso Rodrigues Jardim 
saudou a todos. Iniciou o seu pronunciamento solicitando solidariedade de toda a 
Comunidade de Teixeira, para uma senhora viúva que teve sua casa incendiada. 
Fez alusão a sua fala da semana passada e disse a um determinado colega, que 
não tinha vergonha de falar de políticos corruptos, que o governo da Bahia era do 
PT, que inclusive se valia do Programa bolsa família para sua permanência. Que 
tinha esperança que o Brasil um dia se libertaria dessas questões, que ele votava 
por opinião própria, por consciência. O Vereador Domingos Oliveira Donato 
saudou a todos. Disse que não gostaria de estar no lugar do Vereador Gilberto 
Lemes Soares, partindo do ponto de vista pernicioso do PT, daqueles que trilham 
por caminhos da corrupção. Que infelizmente eles estavam inseridos na mesma 
classe, a de políticos, mas que não se sentia atingido em absolutamente nada, 
que ao contrario do que o vereador Gilberto acha, ele, reconhecia os méritos sim 
do governo atual, no que diz respeito a algumas ações, mas que, nem por isso 
deixaria de falar dos comportamentos e atitudes errôneas, como era o caso 
também da Presidente Dilma que tenta a todo custo permanecer no poder, 
ludibriando a sociedade, que gostaria de ver alternância sim, uma gestão 
diferente, disse que o Brasil tem tido prejuízos altíssimos com a gestão do PT, 
que os números são assombrosos, citou transação de Lula como o Senhor Paulo 
Roberto, uma vergonhosa ação. Foi aparteado pelo vereador Gilberto Lemes 
Soares que disse que o Vereador não havia colocado as indicações e projetos de 
sua autoria que essa era a sua observação. Finalizando, fez alusão a episódios 
tipo a compra de Passadina e outros que não vieram à tona, por isso Dilma ainda 
continua no poder. Que a sociedade brasileira estava mudando de rumo, citou 
também outros nomes de candidatos envolvidos em muitos outros escândalo. O 
Vereador Tomires Babosa Monteiro saudou a todos. Iniciou o seu discurso 
parabenizando todos os contadores pela passagem do seu dia, se solidarizou 
com a família do Senhor Deoclides Fernandes de Oliveira, pai da antiga 
Conselheira Edna Cássia. Falou de solicitação atendida de reconstituição da rede 
de água do Povoado de Jardim Novo, convidou a população para participar de 
audiência pública sobre revisão do plano de cargos e salários dos servidores da 
área de Saúde. Falou de projeto de lei de sua autoria dobre a inclusão de 
assistentes sociais e psicólogos para o conselho tutelar devido a precariedade 
desta instituição. Citou que os escândalos que acontecem no Brasil não são 



novidades, que fazem parte da história do País, que nos tempos atuais estão 
vindo átona porque tem sido permitido investigar e não esconde-los, como na 
época da ditadura militar, que desafiava o nome de um único partido que tivesse 
só gente honesta. Que estamos em uma democracia. Solicitou que o Presidente 
da Casa ao final da Sessão justificasse o porquê do atraso do pagamento dos 
funcionários desta Casa. A Vereadora Oneidi Alves de Souza saudou a todos. 
Falou da matéria de sua autoria para o tratamento de pessoas que desenvolvem 
o mal de Alzheimer, falou também da importância do projeto de acessibilidade em 
nossa cidade, que esta era uma forma de cobrarmos dos deputados, através de 
emendas para o nosso município, citou a conclusão da obra de asfaltamento da 
avenida no bairro Ulisses Guimarães. Disse que ela sempre trabalhou e 
trabalhará em prol do município, falou que o seu perfil e história de vida eram 
dignos. O Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos saudou a todos. Solicitou 
do Presidente que fosse instalados detectores de metal nesta Casa, falou de 
indicação para reforma do Laboratório de Analise Filosofia e de Moção de 
Congratulação a Procuradora da República Federal em Nosso Município. Citou 
melhorias feitas no país através da Gestão da Presidente Dilma, que na atual 
gestão não havia nada escondido, que as denuncias estão sendo investigadas 
sim, ao contrário das gestões passadas. Que em relação a fala do Vereador 
Domingos Oliveira Donato ele gostaria de saber quais os candidatos em que iria 
votar para se traçar um perfil dos mesmos e saber se por acaso havia algum 
corrupto ao não, mas como o voto é individual e secreto isso não seria possível. 
Falou que o Ministro Joaquim Barbosa deixou o poder para não investigar o 
mensalão mineiro, pois, se isso tivesse ocorrido muitos que são Deputados, 
senadores como José Dirceu e outros estariam pagando, foi aparteado pelo 
vereador Domingos Oliveira Donato disse que as suas preferências não vinham 
ao caso, mas que ele respeitava a opinião dos outros, que apenas achava que a 
alternância de poder seria benéfica sim. Neste momento, o Senhor Presidente 
transferiu a presidência da Mesa ao Vice-Presidente, Vereador Adriano Santos 
Souza, para fazer uso da Tribuna. O Vereador Ronaldo Alves Cordeiro saudou 
a todos. Parebenizou os vereadores Ailson e Juvenal pela idealização de 
audiência pública para legalização dos vendedores ambulantes. Falou de matéria 
de sua autoria para reativação do Promut – Programa Municipal Universidade 
para Todos que beneficiará os estudantes de nosso Município. Disse que fez 
contato com o Secretário Municipal de Finanças, para que a questão da revisão 
do percentual do IPTU de nossa cidade visse em forma de Projeto para Câmara e 
que o Secretário havia dito enviaria com maior brevidade possível o citado projeto 
para esta Casa. Fez alusão a fala do Vereador Tomires no que diz respeito a rede 
de água no Povoado de Jardim Novo e disse que essa solicitação também era 
sua, disse que estava preocupado com a segurança dos povoados, por falta de 
apoio tanto do município quanto do estado. Falou também da importância do 
projeto orquestrando futuros para os estudantes de nossa cidade, foi aparteado 
pelo vereador Joanilton Rodrigues dos Santos que informou que muitas cidades 
vizinhas tem gostado projeto e estão querendo implantá-lo. O vereador Tomires 
Babosa Monteiro pela ordem, solicitou da Presidência que nas próximas sessões 
ordinárias fosse solicitado guarnição da Policia Militar para proporcionar 
segurança aos munícipes que vem às sessões e a este parlamento. Neste 
instante, o Presidente Interino devolveu a presidência da Mesa ao Vereador 
Ronaldo Alves Cordeiro que passou a trabalhar na ORDEM DO DIA, solicitando 
autorização dos vereadores presentes para votar em bloco as Indicações, 



Pedidos de Providências e Moções. Sendo, portanto, autorizado, o Senhor 
Presidente submeteu a votação do plenário as Indicações e Pedidos de 
Providências, que foram aprovadas por unanimidade. Depois submeteu a votação 
do plenário as Moções, que foram aprovadas por unanimidade. Após, os 
Pareceres da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão de 
Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo ao Projeto de Lei nº 76/2014, de 15 
de Julho de 2014 e o Projeto de Lei do Legislativo nº76/2014, de 15 de Julho de 
2014, de autoria do vereador Tomires Barbosa Monteiro, “Assegura matrícula 
para aluno “portador de deficiência locomotora permanente” na escola Municipal 
mais próxima de sua residência e dá outras providencias” foram submetidos a 
votação do plenário e aprovados por unanimidade; Após, os Pareceres da 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão de Saúde, 
Educação, Cultura, Lazer e Turismo ao Projeto de Lei nº 93/2014, de 09 de 
setembro de 2014 e o Projeto de Lei do Legislativo nº93/2014, de 02 de Setembro 
de 2014, de autoria do Vereador Tomires Barbosa Monteiro, “Dispõe sobre 
acompanhamento pedagógico-familiar para alunos em situação de risco social da 
rede municipal de ensino, e dá outra providências”, foram submetidos a votação 
do plenário e aprovados por unanimidade. Finalizando, os Pareceres da 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, 
Cultura, Lazer e Turismo ao Projeto de Lei nº 99/2014, de 09 de setembro de 
2014 e o Projeto de Lei do Legislativo nº 99/2014, de 09 de setembro de 2014 de 
autoria do vereador Tomires Barbosa Monteiro,”Dispõe sobre a criação do banco 
de empregos para mulheres vitimas de violência doméstica e familiar e dá outra 
providências” foram submetidos a votação do plenário. Neste momento, o Senhor 
Presidente informou a todos que fez ofício ao 13º Batalhão solicitando uma viatura 
permanente para dar cobertura às sessões ordinárias, mas que era necessário 
fazer uma ligação às terças-feiras para reforçar e quanto ao pagamento dos 
servidores da Casa, já fora efetuado e que foi apenas boato, pois o dia 20 que 
ocorre o pagamento da Câmara, caíra no sábado, então na segunda-feira já foi 
depositado os vencimentos de todos os servidores. Nada mais havendo a tratar, o 
Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 
Sessão. E para constar, eu, Domingos Oliveira Donato, primeiro secretário, lavrei 
a presente ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo 
Presidente e pelos demais vereadores presentes que com ela estiverem de 
acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 23 de setembro de 2014. 
 


